

推进健康铜川建设 打造国家卫生城市升级版

李阳

近年来,陕西铜川市委、市政府高度重视爱国卫生工作,始终坚持以人民为中心的发展思想,推进健康铜川建设,打造国家卫生城市的升级版,竖起机关、军营、社区、村庄、学校、医院、企业、家庭健康细胞八柱,架起环境、生活、服务、保障健康建设四梁,织密居民素养、合理膳食、全民健身等17项行动网络,初步实现城市发展与人民健康的协调统一。

全域提升

不断刷新城市“颜值”

自从2014年成功创建国家卫生城市后,铜川市始终不松劲、不懈怠,持之以恒抓巩固提升,致力于改善城市环境,在老旧小区改造、城市精细化管理等方面苦下功夫,精准对标、精细化管理、精致提升。

补齐短板,完善基础设施。坚持抓重点、补短板、促提升,投资30余亿元,先后实施北市区“三疏”和城市“双修”行动,改造提升农贸市场、便民市场36个,老旧小区119个,背街小巷80余条;强化交通秩序整治,新增停车位2.5

万余个;完成2家污水处理厂提标改造,漆水河污水新管网全线贯通,污水直排问题基本解决;679处凌乱线缆基本整治到位。修复了市区病害道路,打通城区10多条“断头路”,城市交通快捷通畅。城市运动公园、工人文化宫、休闲文化广场、体育馆、大剧院、博物馆、健身馆、书画公园等一批民生工程投入使用,城市服务功能日趋完善。

精细管理,提升城市品质。落实全天候保洁制度,道路机械化清扫率达到82%以上,车行道机械化清扫率100%。开展城市“十乱”整治专项行动,停车难、乱停车、占道经营、夜市扰民、噪声污染等城市乱象得到有效遏制。持续推进“厕所革命”,建成区公厕全部实行“四统一”管理,城乡旱厕基本消除。垃圾收集运输体系不断完善,市、区垃圾无害化处理率分别达到98.5%、97.37%,生活垃圾分类收集处置试点工作初见成效。持续推进城市绿化亮化,建成区绿化覆盖率40%、绿地率38%、人均公园绿地面积11.89平方米。城市道路装灯率达到100%,亮灯率达到99%以上。

综合整治,城乡一体推进。持续开

展城乡环境整治行动,大力清除“三堆六乱”,配备了垃圾桶、垃圾清运车辆等环卫设施,落实了保洁员队伍和管理经费,城中村、城乡接合部长效管理机制全面建立。2021年,以815.6分的成绩通过国家卫生城市第二轮复审。

全民参与

全力推进健康细胞建设

铜川市坚持党委统领、政府主导、动员全社会全民广泛参与,分层次实施健康细胞示范建设。

问题导向,找准建设切入点。铜川市在健康细胞建设初期,通过调研发现问题,找准切入点精准施策,健康机关建设以健康行为养成、健康自我管理为重点,健康社区建设以健康环境改善、同病相怜慢病互助等为重点,健康村庄建设以美丽乡村和健康家庭建设为重点,健康企业建设以健康制度建设、职业健康宣教防护等为重点,健康学校建设以健康教育促进、健康行为习惯培养等为重点,健康医院建设以绿色医院建设和职工健康关怀等为重点,健康家庭建设以“三减三

健”、文明家风为重点。

示范引领,推广建设经验做法。2020年9月全省推进健康陕西行动暨健康细胞示范建设现场会、2021年全省健康家庭示范建设工作现场会在铜川市召开,推广铜川健康细胞建设经验做法。2020年度全国健康城市建设评价中,铜川市被确定为健康城市建设进步最快城市和陕西省健康城市建设样板市。截至2021年底,铜川市健康机关、健康社区、健康村庄、健康企业、健康学校、健康医院建设率均超过50%,健康家庭建设率达到44%。

强化宣传

提高全民健康素养

加大健康教育工作力度,不断创新工作理念和模式,全市城乡居民健康素养水平不断提高,2021年全市居民健康素养水平达到20.63%。

健康教育宣传形式多样。铜川市在多家媒体平台开设健康教育专栏20余个,及时督导各区定期更新健康教育宣传栏。举办市级健康大讲堂,开展卫健系统、食品行业、公交车、出租车

等行业从业人员健康知识培训,培训人员2.8万余人次。

全民健身活动亮点纷呈。积极推广健步走、足球、篮球、广场舞、第九套广播体操比赛等群众喜闻乐见的运动项目,组织开展了红色照金半程马拉松、“我要上全运”广播体操赛等各类群众体育活动。在全市贫困村、社区、移民搬迁安置点安装体育健身器材,为市民健身提供场所,全市经常参加体育锻炼人口比例50.7%。

持续健康促进县区建设。2018年耀州区建成全国健康促进示范区。2021年宜君县启动省级健康促进县建设,围绕健康传播、健康生活、健康管理、健康发展扎实开展创建工作,健康促进工作机制基本形成,健康场所创建工作稳步推进。

铜川市将持续推进爱国卫生运动走深走实,以建设健康铜川为目标,坚持“大卫生、大健康”理念,打造健康环境,涵养健康理念,强化健康治理,倡导文明健康生活方式,提升群众健康素养水平,为铜川高质量全面转型发展提供健康支撑。

近日,安徽省铜陵市开展了以“展头雁风采、促担当作为”为主题的乡村振兴“擂台比武”活动,通过市县乡分级搭建“比武”平台,推动村书记上舞台、传经验、晒成果,实现全市31个乡镇363个村党组织书记全覆盖。

一线出题明思路

上级摆擂台,支部大比武。铜陵市把乡村振兴一线作为基层党组织书记的“练兵场”,通过找差距、立标杆、定承诺,比出新思路、激发新动能。

“比什么”,很大程度上决定了村干部“干什么”。铜陵市“擂台比武”活动聚焦乡村振兴战略“20字”方针和“五大振兴”具体要求,突出“发展为要、项目为王、实干为先”,重点从“五比五看”评价村党组织书记工作实绩,开展全方位“比武”:一比基层党建,看品牌亮点打造;二比集体经济,看村容村貌建设;三比人居环境,看村容村貌建设;四比基层治理,看信访矛盾化解;五比乡风文明,看信用文化营造。

脱贫攻坚不是终点,而是乡村振兴的起点。

枞阳县枞阳镇党委书记吴福舟表示,从以前作答“客观题”,到现在应对“主观题”,市里及时开展“擂台比武”,通过“五比五看”,让大家比有目标、干有方向。

摆擂亮剑促振兴

铜陵市按照“层层竞争、逐级选拔”的方式,分3个阶段推进“擂台比武”活动。乡镇初赛采取实地观摩、书记介绍相结合的模式,乡镇领导班子成员、有关部门负责人和部分群众代表逐村实地参观打分,排名前20%的村支书参加县区复赛。县区复赛通过主题演讲,以PPT形式图文并茂介绍工作成效,经现场考核打分,推荐产生30人进入决赛。市级决赛采取“短视频介绍+基层投票+考核组评判”方式进行,综合确定10名担当作为好支书。

“乡村振兴,离不开产业振兴,发展产业,关键是唱好地方戏、打出优势牌、找准特色路。”安徽办牧岭村党支部书记戴陈凤一上台就点出了乡村振兴的关键所在。该村实施村企联盟赋能提效行动,推进“党建+土地流转”“党建+生态农业”等模式,构建企业创富、集体受益、农民增收的良性循环,去年实现村集体收入80余万元,创历史新高。

擂台比武既是述职,又是承诺,讲得好更要干得好。“村集体经济搞得不错,为民服务事项办得怎么样?”针对现场评委的提问,村支书们纷纷介绍村“两委”换届后,“开门一件事”落实情况,各村全面建立村“两委”班子公开承诺制度,围绕产业发展、改善民生、基层党建等方面,确定3-5件实事项目,乡镇逐一把关,挤掉“水分”,留下“干货”,然后向群众公开承诺,半年初评、年底总评。

示范引领提质效

突出以考促干,铜陵市把“擂台比武”情况列入年度农村基层党建考核清单,评比结果作为村党组织书记年度考核、村干部履职绩效和发展绩效、择优选拔“五方面人员”进乡镇班子的重要依据,对最终评比为年度星级担当作为好支书的村书记,市里按照每人4000元标准给予奖励。同时注重典型引路,对活动中挖掘出来的好案例、好故事,利用“先锋铜陵”微信公众号设立担当作为好支书风采录进行广泛宣传。

铜陵市大力推行“典型引路法”,以此次“擂台比武”活动为契机,开展农村党建示范走廊建设工程,已立项建立枞阳县S335公路沿线、义安区西联镇和天门镇、郊区陈瑶湖镇和灰河乡等5条党建示范走廊,串联23个节点村创建“一村一品牌”,村均集体经济收入达43.2万元,辐射带动周边地区整体提升。

市委组织部组织一科负责人王士才表示,推动乡村振兴,关键在产业,关键在领头雁。去年全市村均集体经济收入达41万元,今年要实现50万元以上强村占比达30%目标,我们将做好擂台比武后半篇文章,坚持高位推动,以实施基层组织质量提标、信用村建设提质、乡土人才带富提能等“六大行动”为抓手,以点带面、串点成线,把乡村振兴盆景变成风景。

安徽铜陵·村里搭「擂台」比武促振兴



云南景洪开展“相约七夕节·传承好家风”主题教育活动

本报讯(张琼辉 杨帆)8月4日,由云南省景洪市文明办、共青团景洪市委、景洪市妇联主办,景洪市融媒体中心、萤火虫社会事务中心、西双版纳拾色文化传媒有限公司、娜设计私人定制馆协办的“相约七夕节·传

承好家风”主题线上线下宣传教育活动在景洪市新时代文明实践中心举行。来自社区居民群众及社会各界工作者等60人参加活动。

活动中,全国最美家庭、全国五好家庭杨丽娜分享了《家人齐上阵 同

走公益路》谨遵家训的故事,家风建设指导师胡芳分享了《良好家风是婚姻幸福的资本》的良好家风故事,新城社区、孔雀湖社区艺术团分别表演了舞蹈《小卜哨》《相伴一生》,双人舞《就是爱你》,将节目推向高潮。现场观众纷

纷表示:此次活动不仅营造了浓厚的节日氛围,而且充分凸显了七夕节爱情忠贞、家庭幸福的内涵,弘扬了中国传统文化,讴歌美丽爱情和幸福生活。

截至目前,景洪市共评选出81户全国、省、州、市最美家庭。图为活动现场。

(上接1版)

真心关爱困境儿童

今年“六一”国际儿童节前夕,胡晓瑜所在的重庆市北碚区碚城义工协会在北碚区龙凤桥街道燎原社区儿童服务站开展了庆“六一”国际儿童节志愿服务活动,为孩子们带去了礼物,在现场给孩子们讲故事,与孩子们一起做游戏。

自加入重庆市北碚区碚城义工

协会以来,胡晓瑜持续参加关爱儿童志愿服务活动,尤其是经常参与关爱困境儿童志愿服务活动。

2015年7月,重庆市北碚区碚城义工协会举办了一场义卖活动,并用义卖所得购买了各种学习用品和书籍。随后,胡晓瑜和其他志愿者驱车前往重庆市黔江区打通镇大罗村。在

大罗村,胡晓瑜见到了10岁的小穆。“小穆的母亲去世,父亲在外打工,与爷爷一起生活。”胡晓瑜说,她和协会其他志愿者帮助小穆家打扫了卫生,鼓励小穆加油学习。临走时,胡晓瑜偷偷将几百元钱和写有电话号码的纸条塞给了小穆。而后,胡晓瑜一直关注着小穆的生活。

2017年底,胡晓瑜因工作原因前往重庆市奉节县平安乡林口村调研。调研结束后,林口村贫困孩子的生活状况一直揪着胡晓瑜的心。“林口村海

解答居民遇到的各类问题,常常工作起来就顾不上休息。

胡晓瑜告诉记者,2018年,她的父亲突发疾病住院,重庆市北碚区碚城义工协会的志愿者常常去探望她的父亲,同时也给予了鼓励和帮助。“我也曾是被帮助的对象,所以更明白帮助别人的意义。”胡晓瑜说。

近年来,在许多志愿服务活动现场,总能看见胡晓瑜忙碌的身影。她长期参加关爱五保老人、缙云山生态

援约1500米,我们采访的时候是冬天,天特别冷,但很多孩子衣着单薄,这让我心里很难受。”胡晓瑜回忆。回去后,胡晓瑜提议给孩子们送棉衣。2018年1月,林口村的贫困孩子们穿上了暖和的“爱心牌”羽绒服。

近年来,胡晓瑜坚持奔走在探访、关爱困境儿童的路上,脚步遍布重庆市打通镇、双龙镇等地,通过走访了解孩子们的生活、学习环境和情况,倾听孩子们的心愿,把温暖和关怀送到孩子们心中。

环境保护、壹基金温暖包项目、壹基金儿童服务站项目等公益活动,还在暑假期间多次参加重庆市北碚区碚城义工协会组织的“助学义卖”志愿服务活动。截至目前,胡晓瑜已参与关爱困境儿童、献血等公益活动80余次,累计服务时长500余小时。

对于获得“全国最美志愿者”称号,胡晓瑜表示:“我觉得责任更大。在以后的日子里,我将不断提升自己,用心、用情做好每一次志愿服务活动,帮助更多需要帮助的人。”

“帮助更多需要帮助的人”

“我请求回到一线,参加疫情防控志愿服务工作!”2020年初,新冠肺炎疫情发生后,胡晓瑜的工作单位发起疫情防控志愿者招募令。正在家中休假的胡晓瑜第一时间响应,投入疫情防控志愿服务工作。她负责渝北区回兴街道康兴路社区第四网格外地返回居民的摸排工作。

“请问你们家人都在家吗?”“如果有家人从外地回来要记得报备哦。”……

自参加疫情防控志愿服务工作以来,胡晓瑜认真细致地做好自己负责的工作。除了打电话摸排自己负责的百余户社区居民,她还不厌其烦地

推动绿色低碳发展 做好文明健康小事

杨澜

近日,首都精神文明办联合北京市生态环境局、北京市志愿服务联合会、北京广播电视台举办了“V蓝北京”拥抱低碳生活主题宣传推介会,介绍全年主题宣传安排,发布2022年度“优秀环保公益组织”“绿色生活好市民”征集启事,主办方、部分区委宣传部有关负责同志及绿色生活好市民代表等近50人参加。

以“绿”为笔 勾勒低碳新图景

携环保之心探寻绿色真谛,以自然之名演绎心路历程。演播艺术家与小朋友通过“声音+实景”的新颖艺术形式,生动诠释一篇篇直抵人心的“双碳日记”,带给观众沉浸式的体验,进一步展现“V蓝北京”长期聚焦低碳生活的宣传主题。

“每人每年少买一件新衣服,可减少二氧化碳6.4千克。”北京广播电视台主持人阿龙与多名话剧演员联袂献上情境“V”课堂别具一格,把节能妙招、健康知识及诙谐幽默的情景表演结合起来,深入浅出、鞭辟入里,用实例和数据引导市民群众从身边小事做起,切实养成循环利用、资源共享的低碳意识。在小V的带领下,全场共跳“V蓝”健身操,体验运动乐趣。

以“例”当责 谱写城市新文明

《北京市文明行为促进条例》已实施两年多,市民文明观念和行为习惯持续向好。每个人都是创建者,更是文明的受益者。绿色生活好市民代表现场向大众发出“践行《北京市文明行为促进条例》,用文明擦亮城市底色,共同拥抱低碳生活”倡议,倡导市民积极践行简约适度、文明健康的生活方式。

以“书”做帆 启航V蓝新征程

一封封“写给地球的情书”凝聚成绿色的环保之心,现场观众将“情书”投入V蓝信箱,也将共建美好家园的责任放在心上。

据悉,2022年“V蓝北京”将继续传播“三绿色一志愿”理念,引导市民群众自觉践行文明健康绿色环保生活方式,结合无车日、供暖季、消费季等节点,举办不同形式的主题活动,发布动画公益宣传片、《V蓝北京》主题曲全新MV、多平台宣传绿色生活先进典型事迹,带动更多市民群众投身首都生态文明建设,推动首都生态景象从“北京蓝”跨步走向“双碳绿”,在高质量发展中书写民生幸福答卷。